Konjunktiv

	
	Indikativ   (=Ind.)
	Konjunktiv I   (=Konj. I)
(Konjunktiv Präsens)
	Konjunktiv II   (=Konj. II)
(Konjunktiv Präteritum)


	Präsens
	er geht

	er gehe
	----

	Präteritum
	er ging

	----
	er ginge

	Perfekt
	er ist gegangen
er hat gelacht


	er sei gagangen
er habe gelacht
	----

	Plusquam-perfekt
	er war gegangen
er hatte gelacht


	----
	er wäre gegangen
er hätte gelacht

	Futur I
	er wird lachen

	er werde gehen
	----

	Futur II
	er wird gegangen sein

er wird gelacht haben

	er werde gegangen sein
er werde gelacht haben
	----


Besonderheiten des Konjunktivs:

A) Bei Übereinstimmungen mit dem Indikativ oder bei veralteten Formen verwendet man
     Ersatzformen:
1) Ersatzform bei Übereinstimmungen zwischen Ind. u. Konj. I: 
Außer beim Verb sein stimmen in der 1. Pers. Sg. sowie in der 1. und 3. Pers. Pl. die Formen des Konjunktivs I mit denen des Indikativs überein. Zur Markierung der indirekten Rede verwendet man daher in diesen Fällen Konjunktiv II als Ersatz.

2) Ersatzformen bei veralteten Formen und bei Übereinstimmung zwischen Ind. u. Konj. II

Häufig wirken die Konjunktivformen veraltet. In diesen Fällen und bei schwachen Verben ohne Umlaut im Präteritum (z.B. lieben), wenn man nicht zwischen Indikativ und Konjunktiv II unterscheiden kann, benutzt man als Ersatz würde+Infinitiv
Beispiel:

Die Schüler gaben an, sie frören vor Schreck.

Die Schüler gaben an, sie würden vor Schreck frieren.

B) Bei der Wiedergabe der indirekten Rede kann Konjunktiv I oder Indikativ verwendet werden. Eine Verwendung des Indikativs kann allerdings schneller zu Missverständnissen führen. Möchte man sich präzise ausdrücken, ist also die Verwendung des Konjunktivs unerlässlich.
Beispiel:

Er sagt, er könne sich nicht erinnern. (Präsens + Konj. I)
Er sagte, er könne sich nicht erinnern. (Präteritum + Konj. I)
Sie sagte, dass sie ins Kino gehe. (Konj. I)

Sie sagte, dass sie ins Kino geht. (Ind.)
Arten der Redewiedergabe

1. Nebensatz, der mit „dass“ eingeleitet ist:
 Konj. u. Ind. sind möglich!

Spione haben berichtet, dass die 9c bald eine Klassenarbeit schreibe/schreibt.

2. Verwendung des Konj. I:


Spione ließen verlauten, die Schüler seien schon ganz zittrig.

3. Gebrauch eines Modalverbs:


Informierte Kreise wollen von einer bevorstehenden KLA der 9c wissen.

4. Infinitivkonstruktion:


Spione behaupten von einer bevorstehenden KLA der 9c zu wissen.

5. Mit präpositionalen Ausdrücken:


Laut Aussage einiger Spione wird die 9c bald eine KLA schreiben.

6. Parenthese (Einschub): 
 Konj. u. Ind. sind möglich!

Die 9c schreibe/schreibt – so wird berichtet – eine KLA.

7. Paraphrase (Umschreibung):


Die 9c befürchtet eine bevorstehende KLA.

(8. Zitat:


Spione berichteten: „Die 9c schreibt bald eine Klassenarbeit.“)
